

■聚焦 2008 年度国际铁矿石价格谈判

# 铁矿石谈判前夜 中外双方投石问路

中方希望避免铁矿石价格暴涨,外方强调自身产能无法跟上中国的需求

深秋的大连冷意渐浓,但火爆的中国铁矿石市场使昨日在此间举行的“第七届中国钢铁原材料国际研讨会”会场热力十足。因为是2008年底国际铁矿石价格谈判前的一次最重要热身,本次会议的规模和规格均属业界之最,国家发改委、商务部以及国际三大铁矿石供应商均派要员参加,中心话题只有“铁矿石贸易”。

◎本报记者 徐虞利

虽然2008年底铁矿石谈判即将在11月开始,国际各大机构对谈判结果的预测早已纷纷出炉,但当事双方绝口不提涨跌的判断。在昨日的第七届中国钢铁原材料国际研讨会上,中外双方代表的发言中也透露出各自的底线,中方希望避免铁矿石价格暴涨,坚持与离岸价签定长期合同,而外方强调自身产能无法跟上中国的需求,三大铁矿石巨头之一的力拓集团则强调其与巴西铁矿存在的价差,可能仍然不会放弃在谈判中寻求海运费的补偿。

中方希望合作共赢

商务部外贸司副司长梁树和一如此前的表态说:钢铁产业关系国家经济命脉,铁矿石贸易对经济影响举足轻重,广为各界关注,希望双方登高望远,克服短期暴利的诱惑,携手应对市场波动对双方的挑战,信守国际贸易规则,建立长期双赢的贸易合作关系。”

国家发改委工业司副司长熊必琳则强调,铁矿石连年涨价,供方今年要求继续涨价,迫使中国企业调整资源战略,加大境外资源投资力度,弱化对三大供应商的依赖程度,中国政府支持企业境外开发铁矿资源,以缓解连年涨价的被动局面。铁矿石价格由供需双方决定,大幅上涨表面上反映了市场现状,但如此快速的上涨不正常。

熊必琳表示,国际铁矿石公开价格谈判即将开始,希望充分考虑各方利益,着重当前,考虑长远,遵守基本规则,以长期合同为主,不做现货贸易,坚持以离岸价签定长期贸易合同。

中钢协常务副会长兼秘书长罗冰生也表示,在国际铁矿石海运贸易中已经形成了各方公认的、行之有效的基本规则和国际惯例,比如供需双方以长期合同为贸易方式,国际公开价格以离岸价作为定价基础等,这些做法应当得到供



需双方的共同尊重和维护。中方将尽力制止和克服不符合上述原则的贸易行为。

## 矿产巨头纷纷公布扩产计划

在昨天的会议中,巴西CVRD、英力拓、澳大利亚必和必拓纷纷公布了其宏伟的扩产计划,三大铁矿石巨头之一,巴西CVRD公司执行董事Jose Carlos Martinsge 的演讲题目就是“CVRD满足中国市场需求的战略”,他表示,中国钢铁未来消费的增长将使铁矿石需求保持强劲,目前铁矿石生产成本也在增加,供应商希望价格在可持续增长的范围内,但铁矿石现货价远高于长期合同价反映出口方必须扩产,以巴西矿为例,二者价差高达300亿美元。

而这正是三大供应商要求长协矿涨价的基本依据。

而力拓集团中国区铁矿业务总经理胡士泰的发言也颇具深意,他指出,5年来力拓将所赚取的利润都投入到了铁矿石的扩产当中,目前由于海运费的暴涨使澳大利亚铁矿和巴西铁矿的价差拉大,力拓铁矿至中国的到岸价约80多美元/吨,而巴西矿的到岸价已高达140美元/吨,国内钢厂自产铁矿石的使用成本与力拓铁矿石的成本已经相当。他相信中国未来冲击5亿吨铁矿石进口量指日可待。

分析人士认为,目前供应商涨价的要求已明确,但两家澳大利亚供应商基于海运费的价差进而寻求补偿的要求也很明确,估计在谈判中将增加不少变数。

## 抑制价格暴涨 中方打出“调控牌”

◎本报记者 徐虞利

在昨日举行的“第七届中国钢铁原材料国际研讨会”上,中方指出,铁矿石价格暴涨已经严重挤压了中国钢企的利润,为了平抑进口铁矿石暴涨势头,中国将采取三大措施来平稳市场。

## 铁矿石猛涨挤压钢企盈利

根据中国钢铁工业协会统计,受原料涨价影响,1~8月,我国大中型钢铁企业具有代表性的炼钢生铁制造成本比去年同期上升9.6%。目前进口铁矿石

价格频创新高,进而带动国产铁矿石上涨,使国内部分钢厂难以控制成本进而停产半停产。中钢协副秘书长张锦刚认为,虽然国内钢铁上市公司业绩突出,但由于成本上涨,我国大中型钢铁企业销售利润率从今年3月份开始逐月下降,到8月降至最低为6.28%。宝钢股份7~9月净利润下滑49.68%,其中一个因素就是原料价格及远洋运输价格进一步上涨。

中国钢铁工业协会常务副会长兼秘书长罗冰生表示,我国2007年1~9月份生产粗钢36273万吨,同比增长17.61%。这种生产高增长主要是由市场需求旺盛和钢铁产品高增长两个动力拉动的。

受钢铁产品出口影响,1~9月,我国进口铁矿石28404万吨,同比增长14.93%。罗冰生判断,2007年我国全年预计进口铁矿石总量37000万吨,预计2008年国内钢产量达5.3亿吨,同比增长10.4%,2008年国产精矿将增产3800万吨,这对减少铁矿石进口总量发挥重要作用。2008年进口铁矿石可达4.1亿吨。

## “三招”调控铁矿石需求

中国将采取多种措施调控铁矿石需求。首先,从11月1日开始,中钢协和中国五矿商会将在行业内共同实行进口铁矿石合同信息上报制度,对进口铁矿石企业的资质、进口铁矿石的流向等实行信息上报登记,以规范贸易秩序,遏制违规炒作行为。

其次,据国家发改委工业司副司长熊必琳透露,国家发改委11月将与天津等18个省、市、区签定第二批关停和淘汰钢铁落后产能责任书,涉及454家企业,将淘汰4850万吨炼铁产能和3619万吨炼钢产能。今年底,我国将关停和淘汰炼铁落后产能3666万吨,炼钢落后产能3569万吨,减少铁矿石需求5800万吨,也给予市场一个更明确的信号。

第三,罗冰生透露,中钢协和五矿商会正在推进制订钢铁产品出口行业质量标准,抑制出口过猛从而减弱国内对铁矿石需求。商务部外贸司副司长梁树和表示,目前国家对钢铁的外贸调整政策效应已经显现,得到各方认可,是否继续调整还需再观察。

## 亚泰集团:水泥产业持续高速扩张

◎ 高文力

日前,亚泰集团(600881)公告将通过增资或收购的方式分别持有通化特水和园山水泥51%的股权,最终控股通化特水和园山水泥,亚泰集团水泥产业在连续多年的快速发展后,继续保持强劲的扩张态势。

水泥产业是亚泰集团重要的主导产业之一。目前公司拥有新型干法水泥生产线7条,水泥熟料年产能686万吨左右,不仅是东北地区最大的水泥生产企业,也是国家重点支持的12家全国性水泥企业之一。2005年公司收购哈尔滨水泥厂后,目前亚泰水泥形成以吉林亚泰水泥、亚泰明城水泥、亚泰鼎鹿水泥等为生产基地,在长吉经济带及哈大齐经济带等东北经济发达地区布局,拥有较强的竞争优势,在长春市场占有率达到70%,哈尔滨市场占有率达到40%。公司正在进行的非公开增发中,公司计划继续扩大水泥产能,用12亿募集资金投资新型干法水泥熟料生产,年产能将提高500万吨,达产后,亚泰集团的年水

泥熟料产能将达到1200万吨左右,规模及核心竞争力将进一步提升。

经过几年的发展,亚泰集团水泥产业已经形成较强的核心竞争力,首先是亚泰水泥石灰石矿储备丰富,其长春双阳“羊圈顶”和哈尔滨阿城“新明”两大高品位石灰石矿山总储量达12亿吨,按现有开采能力可供开采200年;其次公司主要生产线都是工艺先进的新型干法生产线,且采用余热发电等综合利用,边际利用率高、综合效益好,是国家首批循环经济试点单位及环境友好型企业。其品牌影响力开始受到市场的青睐,在今年9月份哈大铁路客运专线项目招标中,亚泰水泥一举中标,被确定为B06、B07、B08包件的中标人。中标物资名称为P.O32.5、P.O42.5型号水泥,中标金额合计15140万元,占公司2006年度主营业务收入的5.19%。

目前亚泰集团水泥产业的地位和价值也在不断提升。2006年10月,全球第五大建材企业爱尔兰CRH公司就与亚泰集团签署合作

意向,拟购买公司所属吉林亚泰水泥有限公司、吉林亚泰明城水泥有限公司、吉林亚泰鼎鹿水泥有限公司、哈尔滨亚泰水泥有限公司等8家水泥企业26%的股权,并拥有在3年以后进一步收购公司所属全部水泥企业股权至49%的选择权。作为与世界建材巨头的合作,据了解,一年来双方进行了多次细致艰苦的谈判,在重大问题上已经取得阶段性共识,比如在转让价格上,最初以净资产作为参考标准,但近年来随着国家产业政策的变化及国内资本市场的快速发展,国有资产转让的价格政策发生了许多变化。亚泰集团修改了有关转让价格,在原来基础上大幅度提高了转让价格,虽然目前双方就最终的转让价格及其他事项尚在谈判。但据悉CRH公司已经介绍“溢价”的方案,如果26%的水泥股权以较高的溢价转让,不仅给公司带来较大的投资收益,同时中外合作也有助于公司进一步做大水泥产业。

(CIS)

## 发改委发布时间表 淘汰造纸行业落后产能

◎新华社

记者30日从国家发展和改革委员会获悉,发展改革委和国家环保总局安排,2006年起至2010年,全国淘汰落后造纸产能的年度目标分别为210.5万吨、230万吨、106.5万吨、50.7万吨和52.3万吨;减排化学需氧量(COD)47万吨。

同期,全国各地淘汰落后酒精产能的年度目标为10.1万吨、40万吨、44.4万吨、35.5万吨和30万吨;减排化学需氧量(COD)64万吨。

2006年至2009年期间,全国淘汰落后味精产能的年度目标分别为2.8万吨、5万吨、8.7万吨和3.5万吨;

减排化学需氧量(COD)10万吨。

同期,全国淘汰落后柠檬酸产能的年度目标分别为3.3万吨、2万吨、1.9万吨和0.8万吨;

减排化学需氧量(COD)3.2万吨。

通知要求各地依据国务院批准的方案及国家发展改革委、环保总局下达的分年度、分行业淘汰落后产能计划,督促地方政府有关部门进一步确定属地淘汰落后产能企业名单,将计划指标分年度、分行业落实到企业。要与落后产能企业所在地市、县政府有关部门签订淘汰落后产能责任书,明确落后产能淘汰时间、淘汰方式、停产、拆除、关闭、转产、重组和要求,限时按期淘汰。

味精生产线;柠檬酸行业主要淘汰环保不达标生产企业。

根据发展改革委和国家环保总局的安排,2006年起至2010年,全国淘汰落后造纸产能的年度目标分别为210.5万吨、230万吨、106.5万吨、50.7万吨和52.3万吨;减排化学需氧量(COD)47万吨。

同期,全国各地淘汰落后酒精产能的年度目标为10.1万吨、40万吨、44.4万吨、35.5万吨和30万吨;减排化学需氧量(COD)64万吨。

2006年至2009年期间,全国淘汰落后味精产能